Lezione del 9 novembre 2012

Imperialismo 

(fine ‘800 e primi ‘900) 

Il quadro macro economico

La grande crisi agraria (1873-1896). Ristrutturazione del mercato mondiale e ristrutturazione industriale. Protezionismo.

Lo sviluppo di inizio secolo (1900-1914) acciaio, chimica, automobili. Gli Stati Uniti prima potenza industriale mondiale (1892) e l’ascesa della Germania.

La produzione di massa, il modello T, taylorismo e fordismo

La società di massa l’emergere di un ceto borghese allargato, nuovi stili di vita, i Giochi Olimpici e lo sport. La Belle Epoque e la prima mondializzazione.

La “spartizione dell’Africa”

La penetrazione inglese: da nord in Egitto (1882) e da sud guerra anglo-boera (1899-1902)

L’impero coloniale francese si salda dal Mediterraneo (1881 Tunisia) al Golfo di Guinea e al Centro Africa

Il caso del Congo, le colonie tedesche e quelle italiane (con la sconfitta di Adua 1896). Le presenze portoghese e spagnola.

Differenti forme di governo coloniale

L’espansione degli Stati Uniti: acquisto dell’Alaska, guerra con la Spagna, area caraibica (canale di Panama),  Hawaii, Filippine. La presidenza Roosevelt e l’espansione economica

L’espansione del Giappone: guerra Russo-Nipponica (1904-5), influenza in Cina (Manciuria protettorato, occupazione di Formosa) e in Corea.

Crisi della Cina, rivolta dei Boxer (1899-1901) e ulteriore insediamenti europei.

Evoluzione della Russia, modernizzazione infrastrutturale (grandi ferrovie) e sociale (dall’abolizione della schiavitù della gleba alle riforme costituzionali de 1905)

L’Europa di Bismarck (che lascia nel 1890): Triplice Alleanza e intese con la Russia. Congresso di Berlino 1885 regola la corsa verso l’Africa.

L’Europa dopo Bismarck (politica del Kaiser Guglielmo II), con i due blocchi: Triplice Alleanza vs Alleanza Franco-Russa e Entente cordiale Franco-Britannica.

Le crisi marocchina e balcanica. Espansione dell’Austria-Ungheria (annessione Bosnia), della Serbia e della Grecia, della Bulgaria e della Romania: radici di un conflitto austro-russo.

La nuova politica: partiti politici, allargamento del suffragio, questione del voto alle donne. I partiti di massa, socialisti e cattolici. La seconda internazionale.

La Chiesa cattolica, dal conflitto con il liberalismo alla dottrina sociale. Il nuovo ruolo del Papa, l’internazionalizzazione, le missioni e lo sviluppo dei nuovi ordini religiosi (pontificati di Pio IX, Leone XIII e Pio X)

La cultura europea tra positivismo, darwinismo, secolarizzazione, e nazionalismi.

