Agli studenti del III anno
Corso di laurea triennale 
“Economia e commercio” (L33)
L.U.M.S.A., Dipartimento di Palermo



Cari studenti, 

[bookmark: _GoBack]facendo seguito alle disposizioni da parte dell’Università per l’organizzazione della didattica a distanza, in ottemperanza alle misure di cui al D.P.C.M. 4 marzo 2020 (“Ulteriori disposizioni attuative del decreto-legge 23 febbraio 2020, n. 6, recante misure urgenti in materia di contenimento e gestione dell’emergenza epidemiologica da COVID-19, applicabili sull’intero territorio nazionale”), il corso di “Economia e Gestione delle Imprese” per il 3 anno del corso di laurea triennale in “Economia e commercio” presso il Dipartimento di giurisprudenza di Palermo si svolgeranno sulla piattaforma Google Meet come da normale orario precedentemente comunicato. Segnatamente, 

· Mercoledì 1 aprile, 8 aprile, 15 aprile, 22, aprile, 29 aprile, 6 maggio 2020 ore 14.00 – 17.00: (videoconferenza all’indirizzo: https://meet.google.com/ajf-mrvj-yin );
· Giovedì 2 aprile, 16 aprile, 23 aprile, 30 aprile, 7 maggio 2020 ore 11.00 – 14.00: (videoconferenza all’indirizzo: https://meet.google.com/rvr-umvj-mvt );

Potrete partecipare all’incontro semplicemente accedendo allo stesso attraverso il link indicato per ogni singola lezione.
Per qualsiasi informazione o supporto, non esitate a contattarci via mail a 
a.mina1@lumsa.it  o g.dagnino@lumsa.it .

Un caro saluto

(Giovanni Battista Dagnino & 
Anna Minà)

