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Rivoluzioni borghesi 

Intorno al 1848

Il 1848 connette le rivoluzioni politiche e la rivoluzione industriale e in particolare il 1848 in Francia connette questione democratica e questione sociale.

La maturazione della rivoluzione industriale (investimenti ferroviari, sviluppi nel continente a partire da Francia, Belgio e area tedesca) comporta la soggettività del movimento dei lavoratori, in forme organizzative diverse, e la rivendicazione di nuovi diritti. L’evoluzione inglese per continuità e la rottura politica sul continente europeo.

Il Risorgimento italiano: il ruolo di Pio IX, le costituzioni concesse nei primi mesi del 1848, la guerra con l’Austria, il conflitto politico e le costituenti democratiche. La seconda restaurazione e il Regno di Sardegna costituzionale.

L’area germanica: il Parlamento di Francoforte e il suo fallimento, ma la generalizzazione (anche in Austria e in Prussia) delle costituzioni.

La Francia dalla II Repubblica al II Impero

L’espansione degli Stati Uniti verso ovest e sud nell’età delle presidenze democratiche da Jackson (1829) alla guerra di secessione. 

Penetrazione europea in Giappone e Cina, con i “trattati ineguali” imposti e la prima guerra dell’oppio con la Cina (1839-42), che porta all’insediamento britannico ad Hong Kong. L’India della Compagnia delle Indie Orientali e l’espansione britannica verso la Birmania e l’Afghanistan

L’espansione russa verso l’Asia centrale.

Cultura politica: Tocqueville e Marx, la questione della democrazia e del comunismo.

